

Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Житель деревни Сафарово (ныне Учалинский район Республики Башкортостан). В октябре 1773 был мобилизован властями Исетской провинции для борьбы с Пугачевым. Вскоре перешел на сторону восставших. Продолжал сопротивление до осени 1774. В декабре возвратился в прежнее повиновение. В 1777 упоминается в документах как отставной старшина.

**МУХАММЕТРАХИМ ИБРАЕВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Тельтим-Юрматинской волости Ногайской дороги. Житель деревни Арметово. В 1775 заменил умершего старшину Кутлугузу Сапаргулова. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до осени 1774. В ноябре 1774 вместе с группой башкирских старшин Ногайской дороги дал Алибаю Мурзагулову подписку с обязательством явиться в Казанскую секретную комиссию. В 1789 служил старшиной.

**МУХАММЕТРАХИМ ЮСУПОВ** (дата рождения не установлена — 1774), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева на стороне правительства. Старшина Казанской дороги. Житель деревни Иштуганово (ныне не существует). В 1765 служил старшиной служилых татар Казанской дороги. Находился в осажденном Оренбурге. Убит во время вылазки из крепости.

**МЯКИШИН (Микешин) Иван** (дата рождения не установлена — 1774), комендант Гурьевгородка, прапорщик. Его команда, насчитывавшая до дюжины солдат и унтер-офицеров, располагалась в старинной каменной крепости, охраняя там кладовую с денежной казной, похоронной погреб, провиантские «магазинны» (склады) и семь пушек. Утром 25.01.1774 к Гурьеву-городку подошел отряд пугачевского атамана А. А. Овчинникова, к которому тогда же присоединилось большинство местных казаков. Лишь немногие гурьевцы (горожане, отставные солдаты, казаки «старшинской» стороны, работники морских рыболовецких ватаг) ушли в крепость, где под начальством Мякишина собралось до 60 человек, готовых к обороне. Вскоре Овчинников повел свой отряд на штурм и, словив недолгое сопротивление, овладел крепостью. В ходе боя погиб прапорщик С. Филатов. Комендант Мякишин, захваченный в плен, был убит повстанцами у ворот крепости. День спустя, 26 января, пугачевцы казнили до 15 пленных: гурьевского казачьего атамана К. Филимонова, сотника И. Пономарева, городничего А. Казанцева, писаря И. Жерехова, священника отца Дмитрия и нескольких солдат, унтер-офицеров и казаков.

**МЯСНИКОВ (Мясников-Пустынников) Иван Семенович** (около 1710 — 1780), симбирский

купец, уральский горнозаводчик. Накануне пугачевского восстания Мясников вместе со своим компаньоном и свояком Я. Б. Твердышевым владел 11 металлургическими заводами: Воскресенским (1745), Преображенским (1750), Богоявленским (1752), Архангельским (1753), Катав-Ивановским (1754), Верхоторским (1757), Усть-Катавским (1758), Покровским (1759), Симским (1761), Юрезань-Ивановским (1762) и Белорецким (1767). Большинство заводских крестьян и мастеровых этих предприятий приняло участие в восстании. За исключением Богоявленского завода, все остальные были разрушены и сожжены повстанческими отрядами. Уже к 1777 их восстановили — кроме Покровского, который еще ранее исчерпал все сырьевые ресурсы.

**МЯСНИКОВ Тимофей Григорьевич** (1746 — не ранее 1776), яицкий казак, сподвижник Е. И. Пугачева. В конце августа 1773 Мясников с казаками И. Н. Зарубиным (Чикой), М. Г. Шигаевым и Д. К. Караваевым приехал к Пугачеву, укрывавшемуся на Таловом уме под Яицким городком, и участвовал в обсуждении плана предстоящего вооруженного восстания на Яике. С первого дня восстания он находился в рядах повстанцев, был избран сотником, а с середины октября стал командиром «гвардии» — сотни отборных казаков, составлявших личную охрану Пугачева. Принимал участие во взятии приицких крепостей, в осаде Оренбурга и других боевых операциях, повсюду сопровождая Пугачева. После поражения пугачевского войска в битве 01.04.1774 под Сакмарским городком бежал к Илецкому городку, где неделю спустя был схвачен карателями и отконвоирован в Оренбург. При допросах в Оренбургской секретной комиссии он держался дерзко. В ноябре 1774 был доставлен в Москву, где проходило «генеральное» следствие над Пугачевым и ближайшими его сподвижниками, а месяц спустя, когда начался судебный процесс, его приговорили к наказанию кнутом с тем, чтобы далее, «вырвав ноздри, послать на поселение». Местом ссылки был назначен заполярный город Кола (Кольский острог), куда его и доставили в феврале 1775.

**МЯСОГУТ БЕКМАМЕТОВ** (годы жизни не установлены), старшина ясачных татар Казанской дороги, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Примкнул к восставшим, действовал под Уфой. Продолжал сопротивление до осени 1774. Затем вернулся в прежнее повиновение. В 1780 служил старшиной.

**МЯСОГУТ ГУМЕРОВ** (1746 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Служилый татарин из деревни Псяк Арской дороги Казанского уезда. Примкнул к восставшим в декабре 1773. Набрал жителей Казанского уезда для Мензелинского повстанческого